[image: image1.png]Es ESF

EIROPAS SOCIALAIS * % X
FONDS

EIROPAS SAVIENIBA

IEGULDIJUMS TAVA NAKOTNE



  [image: image2.png] LATVIJAS
UNIVERSITATE

ANNO 1919





[image: image3.jpg]PROFESIONALAJA IZGLITIBA IESAISTITO








Roberts Škapars
Tirgus līdzsvars
Alternatīvie jautājumi

Materiāls izstrādāts 
ESF Darbības programmas 2007. - 2013.gadam „Cilvēkresursi un nodarbinātība” 
prioritātes 1.2. „Izglītība un prasmes”
pasākuma 1.2.1.„Profesionālās izglītības un vispārējo prasmju attīstība” 
aktivitātes 1.2.1.2. „Vispārējo zināšanu un prasmju uzlabošana” 
apakšaktivitātes 1.2.1.1.2. „Profesionālajā izglītībā iesaistīto pedagogu 
kompetences paaugstināšana” 
Latvijas Universitātes realizētā projekta 
„Profesionālajā izglītībā iesaistīto vispārizglītojošo mācību priekšmetu pedagogu 
kompetences paaugstināšana” 
(Vienošanās Nr.2009/0274/1DP/1.2.1.1.2/09/IPIA/VIAA/003, 
LU reģistrācijas Nr.ESS2009/88) īstenošanai.

Rīga, 2010
Alternatīvie jautājumi

Izvēlieties vienu pareizo atbildi?

1. Piedāvājuma pārpalikums nesamazinās, ja valsts:

a)
samazina preces piedāvātāju skaitu tirgū, ierobežojot ieeju tirgū;

b)
ierobežo investīciju apjomu konkrētās preces ražotājiem;

c)
iegādājas produkcijas pārpalikumus (graudi, sviests u.c. preces);

d)
stimulē uzņēmumu darbu pēc saīsinātas darba dienas vai darba nedēļas;

e)
atvieglo konkrētās preces ieplūšanu valstī.

2. Pieprasījuma pārpalikums nesamazinās, ja valsts:

a)
ar valsts uzņēmumu palīdzību palielina produkcijas ražošanu;

b)
apgrūtina konkrētās preces ieplūšanu valstī;

c)
ražotāji saņem nodokļu atvieglojumus vai subsīdijas;

d)
palielina investīcijas konkrētās preces ražotājiem.

3. Ja valsts nosaka kādai precei “cenas griestus” (maksimālo pieļaujamo cenu), kas ir zemāka par līdzsvara cenu, tad:

a)
pieprasījums kļūst lielāks par piedāvājumu;

b)
pieprasījums kļūst mazāks par piedāvājumu;

c)
pieprasījums kļūst vienāds ar piedāvājumu;

d)
pārdevējiem palielinās peļņa, jo tirgus cena ir zemāka par tirgus līdzsvara cenu.

4. Ja valsts nosaka kādai precei “cenas grīdu” (minimālo pieļaujamo cenu), kas ir augstāka par līdzsvara cenu, tad:

a)
piedāvājums ir lielāks par pieprasījumu, un daļa pircēju nevar pilnībā apmierināt savu pieprasījumu preces augstās cenas dēļ;
b)
piedāvājums ir mazāks par pieprasījumu;

c)
piedāvājums ir vienāds ar pieprasījumu;

d)
daļai pārdevēju noliktavās veidojas nepārdotās preces krājumi, kurus tie daļēji vai pilnībā realizē sezonas izpārdošanā par zemāku cenu, nekā ir noteikta valsts cena;
e) no šādas valsts rīcības nekad nezaudē ne pircējs, ne pārdevējs.
5. Ja patērētāju subjektīvais vērtējums attiecībā uz strausa gaļas patēriņu pieaug un vienlaicīgi uzlabojas arī strausu audzēšanas tehnoloģija, var prognozēt, ka

a)
pieprasījuma un piedāvājuma līknes pārbīdīsies pa labi un preces daudzums samazināsies;

b)
pieprasījuma un piedāvājuma līknes pārbīdīsies pa labi un preces daudzums palielināsies;

c)
pieprasījuma un piedāvājuma līknes pārbīdīsies pa kreisi un preces daudzums palielināsies;

d)
pieprasījuma un piedāvājuma līknes pārbīdīsies pa kreisi un preces daudzums samazināsies;

e)
neviena no atbildēm nav pareiza.

6. Ja preces piedāvājuma līkne pārbīdīsies pa labi un ir spēkā ceteris paribus nosacījums, tad tirgū

a)
preces tirgus cena palielinās, un preces daudzums tirgū samazinās;
b)
preces tirgus cena samazinās, un preces daudzums tirgū palielinās;
c)
pieprasījums nemainās;

d)
pieprasījums pēc šīs preces samazinās.
7. Ja preces katra pārdodamā vienība tiek aplikta ar nodokli, tad visu nodokļa summu

a)
vienmēr samaksā pircējs;

b)
vienmēr samaksā pārdevējs;

c)
samaksā pircējs, ja pieprasījums ir pilnīgi neelastīgs;

d)
samaksā pircējs, ja piedāvājums ir pilnīgi neelastīgs;

e)
samaksā pārdevējs, ja pieprasījums ir pilnīgi neelastīgs.
8. Ja katra preces vienība tiek subsidēta, tad

a)
lielāko subsīdijas daļu saņem patērētājs, ja piedāvājums ir elastīgāks par pie​prasījumu;

b)
mazāko subsīdijas daļu saņem ražotājs, ja pieprasījums ir elastīgāks par pie​dāvājumu;

c)
sadala subsīdijas summu vienādās daļās, ja pieprasījuma vai piedāvājuma elas​tības ir pilnīgi neelastīgas;

d)
neviena no atbildēm nav pareiza.
9. Tirgus cena precei A pieaug, ja

a)
samazinās ienākumi un prece A ir normāla;

b)
pieprasītās preces B, kas ir preces A aizstājējprece, cena pieaug;

c)
samazinās preces A ražošanai nepieciešamo resursu cena;

d)
palielinās preces A ražošanas produktivitāte.
Atbildes - alternatīvie jautājumi

1. e
2. b
3. a
4. a
5. b

6. b
7. c
8. a
9. b
